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1. WSTĘP  

1.1. NAZWA ZAMÓWIENIA  

Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych zawiera informacje oraz 

wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót budowlanych w branży sanitarnej, które będą 

realizowane według opracowanych projektów wykonawczych tej branży, dla: „Zmiana sposobu 

użytkowania wraz z przebudową budynku gospodarczego na budynek biurowy, dz. nr 174, 

obr. 1, m. Suchań, gm. Suchań”. 

1.2. PRZEDMIOT I ZAKRES ROBÓT BUDOWLANYCH  

Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące 

wykonania i odbioru robót w zakresie:  

• Wew. inst. wody  

• Wew. inst. kanalizacji sanitarnej – odprowadzenie wody nadmiarowej 

• Wew. inst. wentylacji grawitacyjnej 

Specyfikacja techniczna jest dokumentem przetargowym i kontraktowym przy zlecaniu i realizacji 

w/w robót.  

1.3. WYSZCZEGÓLNIENIE I OPIS PRAC TOWARZYSZĄCYCH I ROBÓT 

TYMCZASOWYCH  

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych                       

z wykonywaniem wszelkich konstrukcji betonowych i żelbetowych na w/w inwestycji. SST 

dotyczy wszystkich czynności mających na celu wykonanie robót. 

1.4. INFORMACJE O TERENIE BUDOWY  

1.4. Ogólne wymagania dotyczące Robót  

Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne” pkt 1.4.  

1.4.1. Przekazanie terenu Budowy  

Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne” pkt 1.4.1   

1.4.2. Dokumentacja Projektowa  

Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne” pkt 1.4.2.  

1.4.3. Zgodność Robót z Dokumentacją Projektową i ST  

Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne” pkt 1.4.3.    

1.4.4. Zabezpieczenie terenu budowy  

Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne” pkt 1.4.4.    

1.4.5. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót  

Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne” pkt 1.4.5.   

1.4.6. Ochrona przeciwpożarowa  

Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne” pkt 1.4.6.  

1.4.7. Materiały szkodliwe dla otoczenia  

Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne” pkt 1.4.7.  

1.4.8. Ochrona własności publicznej i prywatnej  

Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne” pkt 1.4.8.  

1.4.9. Ograniczenie obciążeń osi pojazdów  

Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne” pkt 1.4.9.  

1.4.10. Bezpieczeństwo i higiena pracy  

Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne” pkt 1.4.10.  



 

 

1.4.11. Ochrona i utrzymanie robót  

Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne” pkt 1.4.11.  

1.4.12. Stosowanie się do prawa i innych przepisów  

Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne” pkt 1.4.12.  

1.5. NAZWY I KODY ROBÓT BUDOWLANYCH WSPÓLNEGO SŁOWNIKA 

ZAMÓWIEŃ – KODY CPV  

45300000-6    Roboty instalacyjne w budynkach 

 

45332300-6   Roboty instalacyjne kanalizacyjne  

 

45332200-5   Roboty instalacyjne hydrauliczne  

  

45331210-1   Instalowanie wentylacji  

  

1.6. OKREŚLENIA PODSTAWOWE  

Zgodnie ze Specyfikacją Techniczną nr 1.0.0. „Wymagania ogólne”.  

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW BUDOWLANYCH  

2.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYROBÓW BUDOWLANYCH   

2.1.1 Źródła uzyskiwania materiałów i urządzeń  

Wszystkie wbudowywane materiały i urządzenia instalowane w trakcie wykonywania robót muszą 

być zgodne z wymaganiami określonymi w poszczególnych szczegółowych specyfikacjach 

technicznych. Przynajmniej na trzy tygodnie przed użyciem każdego materiału przewidywanego do 

wykonania robót stałych wykonawca przedłoży szczegółową informację o źródle produkcji, zakupu 

lub pozyskania takich materiałów, atestach, wynikach odpowiednich badań laboratoryjnych i 

próbek do akceptacji zarządzającego realizacją umowy. To samo dotyczy instalowanych urządzeń.  

 Akceptacja zarządzającego realizacją umowy udzielona jakiejś partii materiałów z danego źródła 

nie będzie znaczyć, że wszystkie materiały pochodzące z tego źródła są akceptowane 

automatycznie. Wykonawca jest zobowiązany do dostarczania atestów i/lub wykonania prób 

materiałów otrzymanych z zatwierdzonego źródła dla każdej dostawy, żeby udowodnić, że nadal 

spełniają one wymagania odpowiedniej szczegółowej specyfikacji technicznej.  

W przypadku stosowania materiałów lokalnych, pochodzących z jakiegokolwiek miejscowego 

źródła, włączając te, które zostały wskazane przez zamawiającego, przed rozpoczęciem 

wykorzystywania tego źródła wykonawca ma obowiązek dostarczenia zarządzającemu realizacją 

umowy wszystkich wymaganych dokumentów pozwalających na jego prawidłową eksploatację. 

Wykonawca będzie ponosił wszystkie koszty pozyskania i dostarczenia na Plac Budowy materiałów 

lokalnych. Za ich ilość i jakość odpowiada Wykonawca. Stosowanie materiałów pochodzących z 

lokalnych źródeł wymaga akceptacji zarządzającego realizacją umowy.  

2.1.2  Kontrola materiałów i urządzeń  

Zarządzający realizacją umowy może okresowo kontrolować dostarczane na budowę materiały i 

urządzenia, żeby sprawdzić czy są one zgodne z wymaganiami szczegółowych specyfikacji 

technicznych.  Zarządzający realizacją umowy jest upoważniony do pobierania i badania próbek 

materiału żeby sprawdzić jego własności. Wyniki tych prób stanowić mogą podstawę do aprobaty 

jakości danej partii materiałów. Zarządzający realizacją umowy jest również upoważniony do 

przeprowadzania inspekcji w wytwórniach materiałów i urządzeń.  



 

 

 W czasie przeprowadzania badania materiałów i urządzeń przez zarządzającego realizacją umowy, 

wykonawca ma obowiązek spełniać następujące warunki:  

• W trakcie badania, zarządzającemu realizacją umowy będzie zapewnione niezbędne wsparcie i 

pomoc przez wykonawcę i producenta materiałów lub urządzeń;  

• Zarządzający realizacją umowy będzie miał zapewniony w dowolnym czasie dostęp do tych 

miejsc, gdzie są wytwarzane materiały i urządzenia przeznaczone dla realizacji robót.  

2.1.3  Atesty materiałów i urządzeń.   

W przypadku materiałów, dla których w szczegółowych specyfikacjach technicznych wymagane są 

atesty, każda partia dostarczona na budowę musi posiadać atest określający w sposób jednoznaczny 

jej cechy. Przed wykonaniem przez wykonawcę badań jakości materiałów, zarządzający realizacją 

umowy może dopuścić do użycia materiały posiadające atest producenta stwierdzający pełną 

zgodność tych materiałów z warunkami podanymi w szczegółowych specyfikacjach technicznych.  

 Produkty przemysłowe muszą posiadać atesty wydane przez producenta, poparte w razie potrzeby 

wynikami wykonanych przez niego badań. Kopie wyników tych badań muszą być dostarczone przez 

wykonawcę zarządzającemu realizacją umowy.  Materiały posiadające atesty, a urządzenia – ważną 

legalizację, mogą być badane przez zarządzającego realizacją umowy w dowolnym czasie. W 

przypadku gdy zostanie stwierdzona niezgodność właściwości przewidzianych do użycia 

materiałów i urządzeń z wymaganiami zawartymi w szczegółowych specyfikacjach technicznych 

nie zostaną one przyjęte do wbudowania.   

2.1.4 Materiały nie odpowiadające wymaganiom umowy  

Materiały uznane przez zarządzającego realizacją umowy za niezgodne ze szczegółowymi 

specyfikacjami technicznymi muszą być niezwłocznie usunięte przez wykonawcę z placu budowy. 

Jeśli zarządzający realizacją umowy pozwoli wykonawcy wykorzystać te materiały do innych robót 

niż te, dla których zostały one pierwotnie nabyte, wartość tych materiałów może być odpowiednio 

skorygowana przez zarządzającego realizacją umowy. Każdy rodzaj robót wykonywanych z 

użyciem materiałów, które nie zostały sprawdzone lub zaakceptowane przez zarządzającego 

realizacją umowy, będzie wykonany na własne ryzyko wykonawcy. Musi on zdawać sobie sprawę, 

że te roboty mogą być odrzucone tj. zakwalifikowane jako wadliwe i niezapłacone.   

2.1.5 Przechowywanie i składowanie materiałów i urządzeń  

Wykonawca jest zobowiązany zapewnić. żeby materiały i urządzenia tymczasowo składowane na 

budowie, były zabezpieczone przed uszkodzeniem. Musi utrzymywać ich jakość i własności w 

takim stanie jaki jest wymagany w chwili wbudowania lub montażu. Muszą one w każdej chwili 

być dostępne dla przeprowadzenia inspekcji przez zarządzającego realizacją umowy, aż do chwili 

kiedy zostaną użyte.   Tymczasowe tereny przeznaczone do składowania materiałów i urządzeń będą 

zlokalizowane w obrębie placu budowy w miejscach uzgodnionych z zarządzającym realizacją 

umowy, lub poza placem budowy, w miejscach zapewnionych przez wykonawcę. Zapewni on, że 

tymczasowo składowane na budowie materiały i urządzenia będą zabezpieczone przed 

uszkodzeniem.   

2.1.6  Stosowanie materiałów zamiennych  

Jeśli wykonawca zamierza użyć w jakimś szczególnym przypadku materiały lub urządzenia 

zamienne, inne niż przewidziane w projekcie wykonawczym lub szczegółowych specyfikacjach 

technicznych, poinformuje o takim zamiarze przynajmniej zarządzającego realizacją umowy na 3 

tygodnie przed ich użyciem lub wcześniej, jeśli wymagane jest badanie materiału lub urządzenia 

przez zarządzającego realizacją umowy. Wybrany i zatwierdzony zamienny typ materiału lub 

urządzenia nie może być zmieniany w terminie późniejszym bez akceptacji zarządzającego 

realizacją umowy.  



 

 

2.2. Szczegółowe wymagania dotyczące wyrobów budowlanych  

Szczegółowy spis oraz opis materiałów niezbędnych do przeprowadzenia prac dla niniejszej 

inwestycji, znajduje się w dokumentacji projektowej. 

3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN   

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót i środowisko. Sprzęt używany do robót 

powinien być zgodny z ofertą wykonawcy oraz powinien odpowiadać pod względem typów i ilości 

wskazaniom zawartym w szczegółowych specyfikacjach technicznych, programie zapewnienia 

jakości i projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez zarządzającego realizacją umowy. 

Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować prowadzenie robót zgodnie z terminami 

przewidzianymi w harmonogramie robót. Sprzęt będący własnością wykonawcy lub wynajęty do 

wykonania robót musi być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy oraz być zgodny z 

wymaganiami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. Tam gdzie jest to 

wymagane przepisami, wykonawca dostarczy zarządzającemu realizacją umowy kopie 

dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania. Jeżeli projekt wykonawczy 

lub szczegółowe specyfikacje techniczne przewidują możliwość wariantowego użycia sprzętu przy 

wykonywaniu Robotach, wykonawca przedstawi wybrany sprzęt do akceptacji przez 

zarządzającego realizacją umowy. Nie może być później zmieniany bez jego zgody. Sprzęt, 

maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków umowy zostaną  

przez zarządzającego realizacją umowy zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do robót.  

  

4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU  

4.1. Ogólne wymagania dotyczące środków transportu   

Liczba i rodzaje środków transportu będą określone w projekcie organizacji robót. Muszą one 

zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w projekcie wykonawczym i 

szczegółowych specyfikacjach technicznych oraz wskazaniami zarządzającego realizacją umowy, 

w terminach wynikających z harmonogramu robót.  Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy 

muszą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu drogowego, szczególnie w odniesieniu do 

dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych. Środki transportu nie 

odpowiadające warunkom umowy, będą Inżyniera usunięte z terenu budowy na polecenie 

zarządzającego realizacją umowy. Wykonawca jest zobowiązany usuwać na bieżąco, na własny 

koszt, wszelkie uszkodzenia i zanieczyszczenia spowodowane przez jego pojazdy na drogach 

publicznych oraz dojazdach do terenu budowy.   

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH  

5.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT   

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową i ścisłe przestrzeganie 

harmonogramu robót oraz za jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich 

zgodność z projektem wykonawczym, wymaganiami specyfikacji technicznych i programu 

zapewnienia jakości, projektu organizacji robót oraz poleceniami zarządzającego realizacją umowy.  

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie wysokości 

wszystkich elementów robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi w dokumentacji 

projektowej lub przekazanymi na piśmie przez zarządzającego realizacją umowy. Następstwa 

jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez wykonawcę w wytyczeniu i wyznaczeniu robót, jeśli 

wymagać tego będzie zarządzającego realizacją umowy, zostaną poprawione przez wykonawcę na 



 

 

własny koszt. Sprawdzenie wytyczenia robót lub wyznaczenia wysokości przez zarządzającego 

realizacją umowy nie zwalnia wykonawcy od odpowiedzialności za ich dokładność.  

  

5.2. SZCZEGÓŁOWE WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT   

Wewnętrzna instalacja wody zimnej i c.w.u.  

Materiały użyte do rozprowadzenia instalacji powinny posiadać odpowiednie certyfikaty oraz być 

zgodne z dokumentacją projektową. Dodatkowo ich montaż musi przebiegać zgodnie z zaleceniami 

producenta. Przejścia przewodów przez ściany i stropy prowadzić w tulejach ochronnych z PVC o 

średnicach 2 dymensje większych od przewodu. Przejścia przewodów wodociągowych PP przez 

ściany stanowiące strefę p.poż. należy uszczelnić masą ognioochronną. Woda ciepła doprowadzana 

będzie z kotłowni zewnętrznej. Połączenia rur i kształtek z tworzyw sztucznych - Przed 

przystąpieniem do montażu rur i kształtek z tworzyw sztucznych należy dokonać oględzin tych 

materiałów Powierzchnie rur i kształtek muszą być czyste, gładkie, pozbawione porów, wgłębień i 

innych wad powierzchniowych w stopniu uniemożliwiającym spełnienie wymagań odpowiednich 

norm. Połączenia mechaniczne zaciskowe. Połączenia mechaniczne zaciskowe wykonuje się za 

pomocą złączek, które zaciskane są na końcówkach rur. Należy stosować złączki systemowe. 

Wewnętrzna instalacja kanalizacji sanitarnej  

Przed układaniem przewodów należy sprawdzić trasę oraz usunąć możliwe do wyeliminowania 

przeszkody, mogące powodować uszkodzenie przewodów (np. pręty, wystające elementy zaprawy 

betonowej i muru). Przed zamontowaniem należy sprawdzić, czy elementy przewidziane do 

zamontowania nie posiadają uszkodzeń mechanicznych oraz czy w przewodach nie ma 

zanieczyszczeń (ziemia, papiery i inne elementy). Rur pękniętych lub w inny sposób uszkodzonych 

nie wolno używać. 

Kolejność wykonywania robót: 

- wyznaczenie miejsca ułożenia rur 

- wykonanie gniazd i osadzenie uchwytów 

- przecinanie rur 

- założenie tulei ochronnych 

- ułożenie rur z zamocowaniem 

W miejscach przejść przewodów przez ściany i stropy nie wolno wykonywać żadnych połączeń. 

Przejścia przez przegrody budowlane wykonać w tulejach ochronnych. Wolną przestrzeń między 

zewnętrzną ścianą rury i wewnętrzną tulei należy wypełnić odpowiednim materiałem 

termoplastycznym. Wypełnienie powinno zapewniać jedynie możliwość osiowego ruchu przewodu. 

Długość tulei powinna być większa od grubości ściany lub stropu. Na pionach w razie potrzeby 

wykonać rewizje. Montaż wyposażenia sanitarnego ma być wykonany zgodnie z instrukcjami 

producenta. 

Wewnętrzna instalacja wentylacji grawitacyjnej 

Wykonać ściśle według dokumentacji projektowej. Powierzchnie przewodów powinny być gładkie, 

bez załamań i wgnieceń. Materiał powinien być jednorodny, bez wżerów, wad walcowniczych itp. 

Powierzchnie pokryć ochronnych nie powinny mieć ubytków, pęknięć i tym podobnych wad. 

Wymiary przewodów o przekroju prostokątnym i kołowym powinny odpowiadać wymaganiom 

norm PN-EN 1505 i PN-EN 1506. Szczelność przewodów powinna odpowiadać wymaganiom 

normy PN-B-76001. Wszelkie wątpliwości Wykonawca powinien konsultować z Inspektorem.  

 



 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT I BADANIA  

6.1. OGÓLNE ZASADY KONTROLI JAKOŚCI ROBÓT I BADAŃ  

Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku, 

gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w szczegółowych specyfikacjach 

technicznych, stosować można wytyczne krajowe albo inne procedury, zaakceptowane przez 

zarządzającego realizacją umowy. Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, wykonawca 

powiadomi zarządzającego realizacją umowy o rodzaju, miejscu i terminie pomiaru lub badania. Po 

wykonaniu pomiaru lub badania wykonawca przedstawi na piśmie ich wyniki, do akceptacji 

zarządzającego realizacją umowy. Zarządzający realizacją umowy będzie miał nieograniczony 

dostęp do pomieszczeń laboratoryjnych w celu ich inspekcji. Będzie on przekazywał wykonawcy 

pisemne informacje o jakichkolwiek niedociągnięciach dotyczących urządzeń laboratoryjnych, 

sprzętu, zaopatrzenia laboratorium, pracy personelu lub metod badawczych. Jeżeli niedociągnięcia 

te będą na tyle poważne, że mogą wpłynąć ujemnie na wyniki badań, zarządzający realizacją umowy 

natychmiast wstrzyma użycie do robót badanych materiałów i dopuści je dopiero wtedy, gdy 

niedociągnięcia w pracy laboratorium wykonawcy zostaną usunięte i stwierdzona zostanie 

odpowiednia jakość tych materiałów.  Wykonawca będzie przekazywać zarządzającemu realizacją 

umowy kopie raportów z wynikami badań jak najszybciej, nie później jednak niż w terminie 

określonym w programie zapewnienia jakości. Kopie wyników badań będą mu przekazywane na 

formularzach według dostarczonego przez niego wzoru lub innych, również przez niego 

zaaprobowanych.  Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów 

ponosi wykonawca.  Dla celów kontroli jakości i zatwierdzenia, zarządzający realizacją umowy jest 

uprawniony do dokonywania kontroli, pobierania próbek i badania materiałów u źródeł ich 

wytwarzania, a ze strony wykonawcy i producenta materiałów zapewniona mu będzie wszelka 

potrzebna do tego pomoc. Zarządzający realizacją umowy, po uprzedniej weryfikacji systemu 

kontroli robót prowadzonego przez wykonawcę, będzie oceniać zgodność wykonanych robót i 

użytych materiałów z wymaganiami szczegółowych specyfikacji technicznych, na podstawie 

dostarczonych przez wykonawcę wyników badań.   Zarządzający realizacją umowy może pobierać 

próbki i prowadzić badania niezależnie od wykonawcy, na swój koszt. Jeżeli wyniki tych badań 

wykażą, że raporty wykonawcy są niewiarygodne, to poleci on wykonawcy lub zleci niezależnemu 

laboratorium, przeprowadzenie powtórnych lub dodatkowych badań, albo oprze się wyłącznie na 

własnych badaniach przy ocenie zgodności materiałów i robót z projektem wykonawczym i 

szczegółowymi specyfikacjami technicznymi. W takim przypadku całkowite koszty powtórnych lub 

dodatkowych badań i pobierania próbek zostaną poniesione przez wykonawcę.  

6.2. SZCZEGÓŁOWE ZASADY KONTROLI JAKOŚCI ROBÓT   

Próby szczelności  

6.2.1. Wewnętrzna instalacja wody zimnej i c.w.u.  

Po zamontowaniu instalacji należy przeprowadzić próbę szczelności przy ciśnieniu 1,5 razy 

większym od ciśnienia roboczego, nie większym jednak niż ciśnienie maksymalne poszczególnych 

elementów systemu. Próbę należy przeprowadzić jako wstępną i zasadniczą. Podczas próby 

wstępnej należy w okresie 30 minut wytworzyć dwukrotnie ciśnienie próbne w odstępach co 10 

minut. Po ostatnim uzupełnieniu ciśnienia do wartości próbnej, w okresie następnych 30 minut 

ciśnienie nie powinno obniżyć się więcej niż o 0,6 bara. Próba zasadnicza odbywa się zaraz po 

próbie wstępnej i trwa 2 godziny. W tym czasie dalszy spadek ciśnienia (od ciśnienia odczytanego 

po próbie wstępnej) nie powinien być większy niż 0,2 bara. Podczas próby szczelności należy 

również wizualnie sprawdzić szczelność złącz. W przypadku rozprowadzeń rur w przegrodach 

(ścianach, posadzkach podług), podczas ich zakrywania (zalewania betonem), rury powinny 



 

 

pozostawać pod ciśnieniem minimum 3 bary. W przypadku nadtynkowego prowadzenia rur należy 

podczas instalacji sprawdzić zachowanie się podpór stałych, ruchomych i rur.  

Próba szczelności instalacji powinna zostać wykonana zgodnie z wytycznymi zawartymi w 

„Warunkach technicznych wykonania i odbioru rurociągów”. Przed przystąpieniem do próby 

ciśnieniowej należy odłączyć wszystkie elementy i armaturę, które przy ciśnieniu wyższym od 

ciśnienia pracy mogłyby zakłócić próbę lub ulec uszkodzeniu.  

6.2.2 Odbiory wyrobów i robót budowlanych  

6.2.2. Wewnętrzna instalacja wody zimnej, c.w.u.  

Odbiory robót dotyczą wszystkich pozycji z przedmiaru.  

Odbiór materiałów.   

 Odbiór materiałów powinien być dokonany bezpośrednio po ich dostarczeniu na budowę. Odbiór 

materiałów powinien obejmować sprawdzenie ich właściwości technicznych zgodnie z 

wymaganiami odpowiednich norm przedmiotowych, aprobat technicznych, dokumentacji i innych 

dokumentów odniesienia. Jakość materiałów musi być potwierdzona właściwymi dokumentami 

dopuszczającymi materiały do obrotu i stosowania w budownictwie, którymi są:   

- certyfikat na znak bezpieczeństwa,  

- certyfikat zgodności lub deklaracja zgodności z dokumentem odniesienia (PN, aprobata 

techniczna,  itp.).   

Materiały dostarczone na budowę muszą być właściwie oznakowane, odpowiednio znakiem 

bezpieczeństwa, znakiem budowlanym lub znakiem zgodności z PN. Ponadto na materiałach lub 

opakowaniach muszą znajdować się inne informacje, w tym instrukcja określająca zakres 

stosowania i sposób stosowania. Szczególną uwagę należy zwrócić na termin przydatności. 

Sprawdzić należy typ, klasę, markę itp. dostarczonego materiału.   

Odbiory robót międzyoperacyjny  

Odbiór międzyoperacyjny powinien objąć swym zakresem instalację ciepłej wody prowadzoną w 

bruzdach ściennych. Powinien on być przeprowadzony przed zakryciem bruzd i wykonaniem 

izolacji.   

Przy sprawdzaniu instalacji należy zwrócić uwagę na:   

- przejścia przewodów przez ściany i stropy - umiejscowienie i wymiary otworów,   

- bruzdy w ścianach - wymiary, czystość bruzd, zgodność ich z pionami i zgodność z 

kierunkiem w przypadku minimalnych spadków odcinków poziomych.   

Na żądanie inspektora nadzoru może być przeprowadzone badanie prawidłowości połączeń rur oraz 

armatury. Do badań należy wybrać losowo 3% połączeń, które dla kontroli należy rozebrać; w 

przypadku stwierdzenia choćby jednego wadliwie wykonanego połączenia wybiera się losowo 

następne 3% połączeń. Stwierdzenie wadliwości w drugiej partii wybranych połączeń jest podstawą 

do podjęcia decyzji powtórnego wykonania wszystkich połączeń.   

Badanie szczelności instalacji wodociągowej należy wykonać przy uwzględnieniu następujących  

uwag:   

- Badania szczelności urządzeń należy wykonywać w temperaturze powietrza wewnętrznego 

powyżej 0°C.  

 - Badaną instalację po zakorkowaniu otworów należy napełnić woda wodociągową lub z innego 

źródła, dokładnie odpowietrzając urządzenie. Po napełnieniu należy przeprowadzić kontrolę całego 

urządzenia, zwracając szczególną uwagę czy połączenia przewodów i armatury są szczelne.   

Po stwierdzeniu szczelności należy urządzenie poddać próbie podwyższonego ciśnienia za pomocą 

ręcznej pompki lub ruchomego agregatu pompowego, przystosowanego do wykonywania prób 

ciśnieniowych. Instalacja wodociągowa przy ciśnieniu próbnym równym 1,5 krotnej wartości 



 

 

ciśnienia roboczego, lecz nie mniejszym niż 0,9 MPa nie powinna wykazywać przecieków na 

przewodach, armaturze przelotowo – regulacyjnej i połączeniach.   

Instalację uważa się za szczelną, jeżeli manometr w ciągu 20 min nie wykazuje spadku ciśnienia.  - 

Badanie instalacji ciepłej wody należy wykonać dwukrotnie: raz napełniając instalacje wodą zimna, 

drugi raz woda o temperaturze 55°C. Podczas drugiej próby należy sprawdzić zachowanie się 

wydłużek, punktów stałych i przesuwnych. Próbę szczelności na gorąco przeprowadzamy na 

ciśnienie wodociągowe. Z odbioru należy spisać protokół stwierdzający jakość wykonania oraz 

przydatność robót i elementów do prawidłowego wykonania montażu; protokół podpisuje 

kierownik robót instalacyjnych przy udziale majstra i brygadzisty oraz inspektora nadzoru 

technicznego.   

Odbiory końcowe.   

Przed przystąpieniem do odbioru końcowego należy dokonać regulacji wstępnej instalacji.  Należy 

to wykonać w następujący sposób:  

Przed przystąpieniem do właściwych czynności regulacyjnych należy urządzenie kilkakrotnie 

przepłukać czystą wodą (najlepiej wodą pitną), aż do stwierdzenia wypływu nie zanieczyszczonej 

wody płucznej. Regulację rozpływu wody ciepłej w poszczególnych obiegach urządzeń należy 

wykonać przy użyciu kryz dławiących lub innych elementów regulujących.   

Pomiar temperatury ciepłej wody w poszczególnych punktach poboru wody należy przeprowadzić 

termometrami rtęciowymi z podziałką 1°C.   

Urządzenie ciepłej wody można uznać za wyregulowane, jeżeli z każdego punktu poboru płynie 

woda o temperaturze 50°C, z odchyłką ±5°C. Pomiaru temperatury wody należy dokonać po 3 

minutach od otwarcia zaworu czerpalnego.   

Po dokonaniu czynności związanych z regulacją montażową należy dokonać odpowiedniego wpisu 

do dziennika budowy; treść tego wpisu powinna być poświadczona przez przedstawiciela nadzoru 

inwestorskiego.   

Po zakończeniu regulacji należy w ramach odbioru obiektu dokonać komisyjnego odbioru 

końcowego. W skład komisji wchodzi kierownik robót montażowych oraz przedstawiciele 

generalnego wykonawcy, inwestora i użytkownika.   

W ramach odbioru końcowego należy sprawdzić:   

- czy użyto właściwych materiałów i elementów,   

- prawidłowość wykonania połączeń,   

- prawidłowość ustawienia armatury,   

- prawidłowość przeprowadzenia wstępnej regulacji,   

- wykonanie instalacji z dokumentacją techniczną.   

Przy odbiorze końcowym urządzeń instalacji i regulacji urządzeń ciepłej wody należy przedłożyć:  

- dokumentację techniczną z naniesionymi ewentualnymi zmianami i uzupełnieniami dokonanymi 

w czasie budowy,   

- dziennik budowy i książkę obmiarów,   

- protokoły odbiorów częściowych na roboty zanikające,   

- protokoły wykonanych prób i badań,   

- świadectwa jakości, wydane przez dostawców urządzeń i materiałów podlegających odbiorom 

technicznym, a także niezbędne decyzje o dopuszczeniu do stosowania w budownictwie,  - 

instrukcje obsługi.   

Z każdego odbioru i próby ma być sporządzony protokół, który jest ewidencjonowany i 

przechowywany wraz z dokumentacją budowy. Odbiór końcowy dokonywany jest między innymi 

na podstawie protokołów odbiorów częściowych elementów zanikających lub ulegających zakryciu 

oraz prób.  



 

 

7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE PRZEDMIARU I OBMIARU ROBÓT  

7.1. Ogólne zasady dotyczące przedmiaru i obmiaru robót   

Prowadzenie obmiarów robót jest niezbędne tylko dla umów obmiarowych (typ A) i do nich się 

odnoszą wszystkie ustalenia tego punktu.  

Dla umów ryczałtowych obmiar sprowadza się jedynie do szacunkowego określenia 

zaawansowania robót dla potrzeb wystawienia przejściowej faktury.  

Obmiar robót ma za zadanie określać faktyczny zakres wykonanych robót wg stanu na dzień jego 

przeprowadzenia. Roboty można uznać za wykonane pod warunkiem, że wykonano je zgodnie z 

wymaganiami zawartymi w projekcie wykonawczym i szczegółowych specyfikacjach 

technicznych, a ich ilość podaje się w jednostkach ustalonych w wycenionym przedmiarze robót 

wchodzącym w skład umowy.  Obmiaru robót dokonuje wykonawca po pisemnym powiadomieniu 

zarządzającego realizacją umowy o zakresie i terminie obmiaru. Powiadomienie powinno 

poprzedzać obmiar co najmniej o 3 dni. Wyniki obmiaru są wpisywane do księgi obmiaru i 

zatwierdzane przez inspektora nadzoru inwestorskiego. Jakikolwiek błąd lub przeoczenie 

(opuszczenie) w ilościach podanych w przedmiarze robót lub gdzie indziej w szczegółowych 

specyfikacjach technicznych nie zwalnia wykonawcy od obowiązku wykonania wszystkich robót. 

Błędne dane zostaną poprawione wg pisemnej instrukcji zarządzającego realizacją umowy.  

Długości i odległości pomiędzy określonymi punktami skrajnymi będą mierzone poziomo (w 

rzucie) wzdłuż linii osiowej. Jeżeli szczegółowe specyfikacje techniczne właściwe dla danych robót 

nie wymagają tego inaczej, to objętości będą wyliczane w m3, jako długość pomnożona przez średni 

przekrój. Ilości, które mają być mierzone wagowo, będą wyrażone w tonach lub kilogramach.   

7.2.  Urządzenia i sprzęt pomiarowy  

Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowane w czasie dokonywania obmiaru robót i 

dostarczone przez wykonawcę, muszą być zaakceptowane przez zarządzającego realizacją umowy. 

Jeżeli urządzenia te lub sprzęt wymagają badań atestujących, to wykonawca musi posiadać ważne 

świadectwa legalizacji. Muszą one być utrzymywane przez wykonawcę w dobrym stanie, w całym 

okresie trwania Robót.   

7.3.  Czas przeprowadzania obmiaru  

Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzany z częstotliwością i terminach wymaganych w celu 

dokonywania miesięcznych płatności na rzecz wykonawcy, lub w innym czasie, określonym w 

umowie lub uzgodnionym przez wykonawcę i zarządzającego realizacją umowy.      

Obmiary będą także przeprowadzone przed częściowym i końcowym odbiorem robót, a także w 

przypadku wystąpienia dłuższej przerwy w robotach lub zmiany wykonawcy.   

Obmiar robót zanikających i podlegających zakryciu przeprowadza się bezpośrednio po ich 

wykonywaniu, lecz przed zakryciem.  

7.4.  Jednostka obmiarowa   

Jednostką obmiarową jest: 

a) 1 mb dla :    

• rurociągów wody zimnej,  

• rurociągów kanalizacyjnych,  

• rurociągów centralnego ogrzewania i grzewczych, 

• rurociągów instalacji p.poż. 

• otuliny termicznej rurociągów,  

• rur osłonowych.  

b) 1 m2 dla :  

• przewodów prostokątnych instalacji wentylacji mechanicznej,  



 

 

• izolacja kanałów wentylacyjnych  

c) 1 m3 dla   

• wykonywania i zamurowania przebić oraz bruzd.  

d) 1 szt. dla:  

• zaworów kulowych  

• zaworów przelotowych,  

• zaworów zwrotnych i regulacyjnych,  

• czyszczaków kanalizacyjnych,  

• wpustów podłogowych, 

• rur wywiewnych,  

• baterii i zaworów czerpalnych, 

• kratek i anemostatów wentylacyjnych,  

• przepustnic wentylacyjnych,  

• klap p. poż.,  

e) 1 kpl. dla:  

• grzejników,  

• central wentylacyjnych,  

• pomp,  

• elementów pomiarowych i sterujących,  

• szafek hydrantowych,  

• elementów nawiewnych i wywiewnych instalacji wentylacyjnej,  

• brodzików natryskowych,  

• ustępów,  

• umywalek,  

• wpustów dachowych,  

• wodomierzy,  

• zaworów mieszających trójdrogowych z siłownikami,  

• komina powietrzno-spalinowego,  

  

8. OPIS SPOSOBU ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH  

8.1. Ogólne zasady odbioru robót     

Ogólne zasady odbioru robót podano w pkt. 6.1. niniejszego opracowania.   

8.2. Szczegółowe zasady odbioru robót   

Szczegółowe zasady odbioru robót podano w pkt. 6.2. niniejszego opracowania. Roboty uznaje się 

za zgodne z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną, jeżeli wszystkie pomiary i zadania 

z zachowaniem wymagań określonych w punkcie 6. dały wyniki pozytywne.  

  

9. OPIS SPOSOBU ROZLICZENIA ROBÓT TYMCZASOWYCH I PRAC 

TOWARZYSZĄCYCH  

Zasady i podstawy płatności są szczegółowo sprecyzowane w postanowieniach Umowy. O ile w 

Umowie nie postanowiono inaczej, podstawą płatności jest obmierzona ilość Robót wykonanych 

przez Wykonawcę. Do obmierzonych ilości zastosowanie będą miały Ceny Jednostkowe podane 

przez Wykonawcę za jednostkę obmiarową danej pozycji Kosztorysu Ofertowego. Dla pozycji 

wycenionych ryczałtowo zastosowanie będzie miała Cena Ryczałtowa podana przez Wykonawcę 

w danej pozycji.  Cena Jednostkowa lub Cena Ryczałtowa będzie uwzględniać wszystkie czynności, 



 

 

wymagania i badania składające się na wykonanie danej pozycji, określone dla tej Roboty w ST i w 

Dokumentacji Projektowej.  

Ceny Jednostkowe i Ceny Ryczałtowe będą obejmować w szczególności:  

a) robociznę bezpośrednią wraz z towarzyszącymi kosztami,  

b) wartość zużytych materiałów wraz z kosztami ich zakupu, 

magazynowania, ewentualnych ubytków i transportu na Teren Budowy,  

c) wartość pracy sprzętu wraz z kosztami jednorazowymi (sprowadzenie 

sprzętu na Teren Budowy i z powrotem, montaż i demontaż na stanowisku 

pracy),  

d) koszty pośrednie, w skład których wchodzą: płace personelu i 

kierownictwa budowy, pracowników nadzoru i laboratorium (w tym m.in. 

koszty dotyczące oznakowania Robót, wydatki dotyczące bhp, usługi obce 

na rzecz budowy, ekspertyzy dotyczące wykonanych Robót, 

ubezpieczenia oraz koszty zarządu przedsiębiorstwa Wykonawcy),  

e) zysk kalkulacyjny zawierający ewentualne ryzyko Wykonawcy z tytułu 

innych wydatków mogących wystąpić w czasie realizacji Robót oraz w 

okresie gwarancyjnym.  

W cenie robót podstawowych należy ująć koszt wykonania wszelkich innych robót pomocniczych 

niezbędnych do wykonania robót podstawowych.  

  

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA  

10.1 Wymagania Ogólne  

Specyfikacja Techniczna w różnych miejscach powołuje się na Polskie Normy (PN), przepisy 

branżowe, instrukcje. Należy je traktować jako integralną jej część i należy je czytać łącznie z 

Dokumentacją Projektową i Specyfikacją Techniczną, jak gdyby tam one występowały. Przyjmuje 

się, iż Wykonawca jest w pełni zaznajomiony z ich zawartością i wymaganiami.  

Zastosowane będą miały ostatnie wydania Polskich Norm, o ile nie postanowiono inaczej. 

Gdziekolwiek następują odwołania do Polskich Norm, dopuszczalne jest stosowanie odpowiednich 

norm krajów Unii Europejskiej w zakresie przyjętym przez polskie prawodawstwo.  

Roboty będą wykonywane w bezpieczny sposób, ściśle w zgodzie z Polskimi Normami i przepisami 

obowiązującymi w Polsce.  

Wykonawca jest zobowiązany do przestrzegania wszystkich obowiązujących norm przy 

wykonywaniu Robót oraz do stosowania ich postanowień na równi ze wszystkimi innymi 

wymaganiami zawartymi w Specyfikacji Technicznej.  

10.2 Normy  

PN-81/B-10700/00  Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne wymagania i badania 

przy odbiorze.  

PN-H-74200:1998  Rury stalowe ze szwem, gwintowane.  

PN-EN 10224:2006 Rury i złączki ze stali niestopowej do transportu wody i innych płynów 

wodnych.  Warunki techniczne dostawy.  

PN-EN 10210-1:2007 Kształtowniki zamknięte wykonane na gorąco ze stali konstrukcyjnych   

niestopowych i drobnoziarnistych. Część 1: Warunki techniczne dostawy.  

PN-EN 10210-2:2007 Kształtowniki zamknięte wykonane na gorąco ze stali konstrukcyjnych 

niestopowych i drobnoziarnistych. Część 2: Tolerancje, wymiary i wielkości  statyczne.  

PN-77/H-04419  Próba szczelności.  

PN-EN 1610:2002  Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych.  



 

 

PN-EN 1329-1:2001     Systemy przewodowe z tworzyw sztucznych do odprowadzania nieczystości 

i  ścieków (o niskiej i wysokiej temperaturze) wewnątrz konstrukcji budowli.      

PN-B-02424:1999  Rurociągi. Kształtki. Wymagania i metody badań.  

PN-EN 12056-1:2002  Systemy kanalizacji grawitacyjnej wewnątrz budynku.  

       

PN-EN 12056-2:2002  Systemy kanalizacji grawitacyjnej wewnątrz budynku.   

       

PN-EN 12056-5:2002  Systemy kanalizacji grawitacyjnej wewnątrz budynku.  

       

PN-83/B03430 Wentylacja w budynkach mieszkalnych zamieszkania zbiorowego i użyteczności 

publicznej.  

10.3 Przepisy prawne  

Wykonawca jest zobowiązany znać wszystkie przepisy prawne wydawane zarówno przez władze 

państwowe jak i lokalne oraz inne regulacje prawne i wytyczne, które są w jakiejkolwiek sposób 

związane z prowadzonymi robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych reguł i 

wytycznych w trakcie realizacji robót.   

  Najważniejsze z nich to:  

• Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. (Dz.U. Nr 89/1994 poz.414) wraz z 

późniejszymi zmianami.  

• Ustawa o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym z dnia 27 marca 2003 r. (Dz.U. Nr  

80/2003) wraz z późniejszymi zmianami .  

• Ustawa o dostępie do informacji o środowisku i jego ochronie oraz o ocenach oddziaływania 

na środowisko z dnia 9 listopada 2000 r. (DZ.U. Nr 109/2000 poz. 1157).  

• Ustawa Prawo geodezyjne i kartograficzne z dnia 17.05.1989 r. (Dz.U. Nr 30/1989 poz. 163) 

wraz z późniejszymi zmianami.  

• Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 19.12.1994 r. w 

sprawie dopuszczenia do stosowania w budownictwie nowych materiałów oraz nowych 

metod wykonywania robót budowlanych (Dz.U. Nr 10/1995, poz. 48).  

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 18 maja 2004 r. w sprawie określenia metod 

i podstaw sporządzania kosztorysu inwestorskiego obliczania planowanych kosztów prac 

projektowych oraz planowanych kosztów robót budowlanych określonych w programie 

funkcjonalno – użytkowym (Dz.U. z 2004 r. Nr 130, poz. 1389).  

• Rozporządzenie Ministra infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. w sprawie określenia 

szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych 

wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno – użytkowego (Dz.U. 

z 2004 r. Nr 202, poz. 2072).  

• Rozporządzenie ministra infrastruktury z dnia 12.04.2002 z późniejszymi zmianami w 

sprawie  

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie.  
  


